

“党建+双拥”长乐联盟成立

本报讯(记者 宋亦敏 通讯员 黄妍琪)昨日,福州市“党建+双拥”长乐联盟成立大会召开。

据了解,福州市“党建+双拥”长乐联盟以长乐区委区直机关工委、长乐区退役军人事务局、长乐区双拥共建工作领导小组办公室、长乐区人民武装部政治工作科为牵头单位,吸纳了长乐区教育局、区文化体育和旅游局等16家联盟单位,旨在以党建引领双拥工作,提升长乐新时代双拥工作新高度,打造长乐特色双拥工作新品牌。同时,通过深化军地共建,扎实推动“领航、护航、保航、暖航”4方面12项双拥工作,进一步增进军政军民团结,营造尊崇尊重的双拥氛围。

会上,长乐区文化体育和旅游局分享了双拥工作经验,长乐区退役军人事务局介绍了近年来双拥工作情况,并向首批成员单位颁发联盟证书。

点滴关怀守一夏 撑起暖心“清凉伞”

(上接1版)

面对“暑气冲天”的户外环境,市住建局也制定了夏日作业指南。市住建局相关负责人表示,将持续强化监督检查,用更科学的施工时间、更安全的施工场地、更贴心的防暑物资,为城市建设者送去关爱。

电力检修:提早谋划 准备充分

4日,闽侯甘蔗镇化龙村,太阳晒得滚烫的铁塔上,国网福州供电公司输电带电作业人员正在开展带电检修作业。太阳晒在作业人员的头顶背部,密不透风的屏蔽服里已开始积聚汗水,给本就是高难度的高空作业又增添了难度。

经过2个多小时的连续作业,作业人员顺利完成检修,保障了线路的安全稳定运行。“不停电就是带电作业的最大意义,再辛苦也值得!”现场作业人员欣慰地说。

据了解,为迎峰度夏,国网福州供电公司提早谋划部署,已完成19项迎峰度夏技改大修工程,针对108台主变逐台编制特巡特护“一变一案”,针对13个重要通道、11个重要断面及3条预测重载线路全面完成无人机通道建模及树障分析,为确保度夏期间设备状态可控在控做好充分准备。

公共交通:你送清凉 我保暑运

5日正午时分,51路公交车内,空调努力地散播着清凉,驾驶员张少琼将身边的窗帘布拉上,头顶小风扇吹来习习微风,驱散了因为烈日暴晒带来的暑意。

有着25年驾龄的张少琼依然在路上奔波,一天要工作8小时。这几天榕城连续高热,她随车准备了藿香正气水、风油精等防暑降温药品,还自掏腰包常备两瓶矿泉水,以备乘客不时之需。每次出车前,她尤其注意检查发动机、空调等部位。几天前,她途中发现空调出了故障,于是及时向乘客说明情况。张少琼及时真诚的沟通赢得了乘客的理解。

记者了解到,入夏以来,福州公交集团下属各车队调整运营计划,保障驾驶员合理休息时间,避免疲劳驾驶,同时在各车队食堂备置凉茶、冬瓜汤、绿豆汤等饮品,向驾驶员发放藿香正气水、风油精、清凉油、草帽等,接下来还将开展“关爱职工、夏送清凉”慰问活动。张少琼说,有时冷热交替确实有点吃不消,但她话锋一转:“这毕竟是本职工作,不能因为热就不干,工地上的工人比我们辛苦多了。”

快递服务:暖心关怀 一线直达

“辛苦了,喝瓶水吧。”5日,中通快递员小郑在鼓楼区杨桥路派送快件时,前来取快件的客户为他递上一瓶水。小郑告诉记者,这样的情况时有发生,令他感到非常暖心。“天气再热我都能忍受!”

在晋安区服务的韵达快递员林先生同样收到了来自客户的关怀。“上个月底,我送大件上门时,客户家的小女儿递给我两根冰棒。”林先生回忆道,虽然冰棒已经有些融化,却让他感到无比凉爽。

为了保证快递送达时效,快递小哥们顶着烈日,穿梭在大街小巷中。为提高快递员在酷暑下工作的幸福指数,福州顺丰为小哥们准备了贴心清凉包。“从6月开始,我们就在每个网点准备了日常的防暑降温茶、冰镇西瓜,以及一些防暑药品。”福州顺丰速运负责人表示,近期货气温居高不下,福州顺丰工会还给快递员们发放遮阳帽、水壶、花露水等夏季清凉礼包。

交通安全:守好畅通 无惧辛苦

5日中午11时15分,骄阳似火,热浪袭人。八一路乌山路口,机动车、非机动车川流不息,鼓楼交警大队白塔中队民警王少钦不时穿梭于车流中指挥车辆通行。

“这里不能停留,大家抓紧过去!”11时20分许,见几名骑电动自行车的市民在榕树下等红绿灯,王少钦用手抹了一把头上的汗,拦下过往车辆,引导市民快速通过。

坚守岗位20年,43岁的王少钦皮肤晒得黝黑。虽然交警部门在该路口配备了6把大遮阳伞,但他顾不上到伞下,常常根据路口4个方向的车流量冒着烈日疏导交通。“虽然辛苦,但看到群众出行顺畅,觉得很有价值!”

记者获悉,福州交警支队除了在各路口,各交警执勤点更换或新增了一批遮阳伞外,还为一线民辅警配备了藿香正气水、风油精、清凉油和凉茶等防暑物品。“这些防暑物品,既可以给一线民辅警使用,也可以提供给有需要的群众。”市交警支队有关负责人说。

课桌椅随孩子个头“长” 福州推广可调节课桌椅获央视点赞

本报记者 李白雪



教院二附中学生演示如何调节桌椅高度。(校方供图)

近日,央视《新闻直播间》栏目报道了我市推广“长高”的课桌椅,引发各界关注点赞。报道中提到,学生可以根据自己的身高和舒适度,调节课桌椅的“身高”。

可调节高度的课桌椅受到多方关注,市妇联更是将之作为国家儿童友好城市建设的一大亮点予以宣传推广。那么,这种可调节高度的课桌椅在我市推广情况如何?记者进行了采访。

不合身高的课桌椅 成孩子“成长的烦恼”

近日,福州市民陈先生到儿子班级参加家长会,刚坐下不久,身高1.8米的他就被矮课桌椅憋得难受。“这弯腰屈腿的,太累了,孩子窝这里,一待就是一整天,真受罪。”陈先生说,他儿子今年读高一,正是发育长个的时期,一个暑假过去个头就能长五六厘米,不“长高”的课桌椅成了孩子“成长的烦恼”。

课桌椅的高度跟不上学生身体生长的速度,这个问题早发现了。年初,市人大代表在人大会议上就提交了与此相关的建议。市人大代表陈能华告诉记者,在走访群众中他们了解到,现在有的小学生个头能长到1.7米,传统整齐划一的课桌椅,让孩子们非常不适。在聂林芳、游宏艳代表与他联合提交的《关于加强我市儿童青少年近视防控体系的建议》中,他们结合做好儿童青少年近视防控提出一系列建议,其中包括提供合适的课桌椅、明亮的教室采

光等良好校园环境。“预防儿童青少年近视是一项系统工程,作为孩子们学习的主战场,良好的校园环境不容忽视。”陈能华说。

我市选择试点校 引入可调节课桌椅

在央视的报道中,出境最多的是福州教育学院第二附属中学的可调节高度课桌椅。记者4日到该校进行了实地体验。

走进高一年段的一个班级,记者看到这里的课桌椅高低不一,有些相邻两张桌椅都有明显高

差。“你看,桌椅旁边有刻度,可以根据自己身高和舒适度来调节高度,操作很简单。”一名高个男生对记者说。几名男生还现场演示起来,只见他们把课桌脚中间的旋钮轻轻一转,上提或下压就能把桌子轻松调到舒适的高度。“椅子也一样,可高可低,怎么舒适怎么来。”

福州教育学院第二附属中学校长汪孝泉说,学校首批更换了1300套可调节高度的课桌椅,用于初三和高一、高二年级的部分班级。“去年11月换好后,孩子们普遍反映良好。”汪孝泉说,选定更换课

桌椅的班级有两个条件,一是班上的课桌椅使用年限到了,破损率较高;二是这个阶段的孩子身高差异较大,对可调节课桌椅有比较强烈的需求。他还说,使用这种课桌椅后,虽然对教室的整齐美观度有一点影响,但相对于学生的健康成长,这些都不重要。今年学校又申报了1200套,明年将有更多班级可以用上这种新型课桌椅。

记者从福州市金山小学了解到,此前学校使用的是70厘米标准高度的课桌,而新更换的课桌,可调节高度涵盖60厘米到80厘米。新课桌椅备受高个学生青睐,

他们反映坐得很舒服。

将制定奖补政策 鼓励各地尽快推广

让课桌椅可“长高”是现实需要。我市教育部门统计数据显示,与2013年相比,2023年我市部分学校七年级学生的平均身高增加了约6厘米。

在今年4月下旬,市教育局回复人大代表们《关于加强我市儿童青少年近视防控体系的建议》中就提到,要改善学生视觉环境,除了持续推进近视防控教室照明改造工程,还要鼓励学校采购符合标准的可调节课桌椅、坐姿矫正器,每学期对学生课桌椅高度进行个性化调整,使其适应学生生长发育变化。

目前,我市已有教院二附中、金山小学等学校在试点使用可调节高度课桌椅。市教育局正根据前期试点单位的反馈情况,牵头制定新型课桌椅管理办法,给后续采购、使用的学校以指导。市教育局领导说,在教育发展经费中已专门划出一块来落实这项工作,现在还有四个县(市)区没启动这项工作。后续要与各地的教育和财政部门沟通,制定一些配套奖补政策,鼓励各县(市)区尽快把这项工作落实好。

市妇联领导说,让课桌椅跟着孩子个头“长”,尊重学生的个性差异,这充分彰显了以人为本的教育理念,也使得福州建设国家儿童友好城市越来越有温度,希望未来这种新课桌椅走进更多中小学。

花季少女不幸病逝 家属捐献器官救助7人 “星辰”之光永恒闪耀

本报讯(记者 林榕昇 通讯员 李晓滨)近日,闽江学院经济与管理学院2022级本科生周星辰,因突发脑出血抢救无效不幸离世,家属决定将她可用的器官无偿捐献。在福建医科大学附属协和医院团队和省红十字会工作人员见证下,周星辰父亲含泪签下《器官捐献同意书》,将周星辰可用的器官无偿捐献需要的人,成功帮助7名患者。

周星辰自2022年9月入学闽江学院以来,先后担任班级团支书、学院主持队队长,积极参加学校、学院的各项活动。她开

朗的性格、认真的工作态度,深受老师和同学喜爱,并广受好评。她生前已被列为入党积极分子,获得校级综合奖学金。正值花一般年纪的她,对未来充满无限希望。然而,天有不测风云,今年6月周星辰因病突然离世,给老师同学和亲人留下无尽的遗憾。

“星辰是一个特别好学、开朗、懂得感恩、重情义的孩子。”周星辰父亲哽咽着说,虽然孩子的生命很短暂,但家人也想让她为社会做点贡献,帮助需要帮助的人。经过商量,家人决定把孩子有用的器官捐献给别人,也是想让她以另一种方式延续。

凡人善举 尽显大爱

凡人善举,标注着一个城市文明的高度,也影响着一个社会文明的温度。两起新闻事件的当事人,用行动演绎着凡人善举,也温暖着生活在这个城市的你和我。让我们向他们道一声:“好心人,谢谢你!” 善意、善行、善举,往往能够在举手投足之间,让人感受到一缕温暖、一股力量。只要你我都能尽己所能,在他人需要的时候伸出双手,必定能够让每一份微小的善意汇聚成河,凝聚起见贤思齐、崇德向善的强大精神力量,让我们生活的这座城市更加有爱、更加温馨。

在省红十字会工作人员和医护人员共同努力下,周星辰在福建医科大学附属协和医院完成了捐献,她的肝、肺、肾、眼角膜,成功帮助了7名患者。

“星辰从小就就很懂事,从来不给家里添烦恼,也很喜欢去旅行。”周星辰的哥哥说,未来,他会带着妹妹的那一份期待与希望,去认识世界、感受世界,把所见所闻分享给在天上的妹妹。

大四学生捐献“生命火种” 爱心种子 生命接力



邓建成功捐献造血干细胞。本报记者 林文婧摄

本报讯(记者 林文婧 通讯员 薛响)昨日,在福建省肿瘤医院,“00”后大学生邓建成功捐献造血干细胞,带着体温的造血干细胞混悬液被第一时间送往患者所在医院,一个生命、一个家庭重获新生的希望。邓建也成为我省第454例、福州市第125例造血干细胞捐献者。

邓建出生于2003年,是福建师范大学协和学院信息技术系大四学生。今年5月,邓建接到红十字会的电话,得知自己的情况与一名血液病患者初步匹配上了,他当即答应进一步配合检查和捐献的请求。

邓建的初心,源于一次献血时的偶遇。2022年5月,福师大协和学院开展无偿献血活动,省血液中心工作人员在现场普及无偿献血、

造血干细胞捐献相关知识,呼吁更多学子撸起袖子,救助生命。

“除了献血,还有一种方式能够更直接挽救生命,那就是捐献造血干细胞。”邓建告诉记者,想到自己的血液或造血干细胞有可能为某个绝望中的家庭带去重生的希望,他心中顿时涌起一股暖流,毫不犹豫地加入了这个充满爱的大家庭。

据了解,就在邓建为捐献做准备时,协和学院还有其他同学接到了捐献造血干细胞的请求,正在配合省、市红十字会做进一步配型检测,用爱为生命接力。

造血干细胞捐献,被称为传递生命的“火种”,是一种成分血的采集,是科学安全的。红十字会工作人员呼吁,希望更多青年加入捐献造血干细胞的志愿者队伍中,为更多需要帮助的人送去生命的希望。

守护有福之州的“幸福老人”

本报记者 林晗

对在院老人影响的前提下,确保项目如期完成?院党支部发挥带头作用,紧跟项目施工进度变化,提早制定各环节预案,全力帮助项目部协调解决棘手问题。历时半年,项目竣工、新院区落成,福利院总面积扩至50.9亩。如今,花园式生态养老院初步形成,在院老人实现了“走出公院楼,走进山水城”的幸福康养愿景。“现在,我们是让老人有一个幸福的晚年”的殷殷嘱托,正变成美好图景。这背后,有总书记的深情牵挂,有市委市政府的有力推动,也离不开市社会福利院党支部的真情付出。

环境优美宜居的环境,是长者“幸福颐养”的基石。为持续提升长者养老品质,市社会福利院适时启动院区景观综合提升改造项目。时间紧,任务重。如何在降低

院有一名寄养老人,因脑梗被医院下达了病危通知,家属把老人送回福利院进行临终关怀,准备让老人度过最后的时光。护理员24小时陪在老人身边,尽心地喂药、喂食、擦拭身体。在护理团队精心照护下,一个月后,老人竟然奇迹般地由嗜睡逐渐清醒,体温开始趋于正常,并转回普通病房。老人女儿满怀感激地说:“我母亲能得到这么细心照护,真是幸福!”

在市社会福利院全体护理人员精心照护下,全院250多名老人中,入住超过5年的达113人,90岁以上的老人达79人,100岁以上的老人有3人。

布合理、服务水平优异的为老服务队伍。”市社会福利院党支部书记、院长甘蔚铭说,该院坚持深化业务骨干与党员干部“双培养”机制,先后培养发展一批业务能手成为党员和入党积极分子,彰显党组织的“吸铁石”效应。

与此同时,市社会福利院还以“党建红”引领“夕阳红”。在院党支部牵头下,推动成立了“别样红”老党员志愿服务队。

“通过试水‘银龄互助’,发动自理老人深入全护理楼层,为失能长者送去歌声、舞蹈等自编自导节

目,并入户探望长期卧床老人。”甘蔚铭说,“别样红”老党员志愿服务队已累计发动志愿者220余人次,为失能老人输送娱乐节目50余个,探访失能老人60人次,实现了自理老人社会价值与失能老人生活品质的双提升。

谆谆教诲绕耳畔,殷殷嘱托记于心。“院党支部将带领全院上下,以更高的政治站位、更强的使命担当,勤勉工作,助力老年群体从‘安心养老’向‘幸福享老’提升转变,为福州推进老年友好型城市建设作出应有贡献。”甘蔚铭说。

